

# 将文化传承的种子“种”在年轻人心中

“悠悠啊悠悠啊，你怎么还不睡觉呢，你快点睡觉吧，睡觉了我好干活去……”今年71岁的尤文凤用赫哲语和汉语哼唱起赫哲族歌曲，轻柔舒缓的曲调展现着赫哲族文化的独特魅力。

“我们赫哲族只有语言、没有文字，要鼓励更多年轻人去守护和传承赫哲语和赫哲族的传统技艺。”她说。

赫哲族是我国人口较少的民族之一，世居黑龙江、松花江、乌苏里江流域，因为地处祖国东方，也被称为“守望太阳的民族”。他们世代以渔猎为生，吃鱼肉、唱渔歌，著名的《乌苏里船歌》唱的便是赫哲族的故事。

近日，赫哲族的节日盛会乌日贡大会在“中国东极”黑龙江省抚远市举

行，大会上展示了赫哲族的说唱艺术伊玛堪，以及独特的鱼皮服饰。两位赫哲族老人——国家级非物质文化遗产伊玛堪传承人吴宝臣、赫哲族鱼皮制作技艺传承人尤文凤也来到现场。

“做一件鱼皮衣，需要大约50条鱼，每条鱼从中间分成两半，就是100张鱼皮。要将这些鱼皮鞣制得柔软，仅这一步就要20多天的时间。鱼的后背和肚子颜色一黑一白，在缝的时候也要仔细对齐，这样做出来的鱼皮衣黑白分明、十分好看。”尤文凤细细讲解鱼皮衣的制作过程。

“不同的鱼皮，纹路是不一样的，每一件都很独特。这是赫哲族祖先智

慧的结晶，也是渔猎文化的一个集中体现。”一旁的吴宝臣补充道。

伊玛堪是赫哲族在长期渔猎生活中创造出的极具地域特色的民间说唱艺术，全面记录了赫哲族的生产生活、民俗风情、宗教信仰等。

说起伊玛堪的传承，吴宝臣有很多感慨。“学唱伊玛堪，掌握赫哲语是基础，如果说得不标准，很可能就变成了另外的意思。”吴宝臣说，一度有些赫哲族的年轻人连赫哲语的“你好”都不会说，让他感到“肩上的担子沉重”。

近些年，国家和地方有关部门不断开展工作，保护和促进赫哲族文化传承，吴宝臣等人也通过教学等方式，传

播和普及赫哲族的传统文化。如今，有了伊玛堪教学的书籍和音像制品，年轻人学起来方便很多。吴宝臣欣慰地看到，“有越来越多的年轻人开始学习和传唱伊玛堪。”

从中华人民共和国成立前的300余人到如今的5000多人，赫哲族在守护和传承民族文化中，正奔向更美好的生活。“每一个对鱼皮制作技艺感兴趣的年轻人都尽心教导。有学生学会之后说‘尤老师，其实学这个就需要捅破一层窗户纸’。”尤文凤说，她希望有更多的年轻人可以“捅破这层窗户纸”，让赫哲族的文化在更多人心中“生根发芽”。

据新华网

## 老人手提66万现金“撒钱”

路人反应“亮”了

6月30日，在重庆万州体育场支路，一位头发花白的老人，手提两大编织口袋的巨额现金，将钱塞入路人手中，或扔向路边，口中不停喃喃道：“没用了，拿去吧……”

“老人家发生了啥子事，你莫给了。”看着老人举止异常，大家纷纷围过来，劝阻老人并询问发生了什么事。

“接警后，我们立即准备警戒带等隔离工具，准备随时控制现场。”出警民警说。

但现场并未有任何骚动，大家只是把老人围住，问候老人情况。

“为安全起见，我们和群众迅速把钱捡回后，将老人和这些巨款带回所里暂时安顿，再想法寻其家人。”民警称。

回到所里，在办公室监控下，民警

将两个编织袋全部打开，对袋内所有物品进行了仔细清点，发现总共有66万元现金和一张老人的身份证件。

半小时后，老人的女儿王女士急匆匆地赶来牌楼派出所。在女儿的宽慰下，老人才醒过神来，缓缓道出实情。

王大爷说他今年67岁了，和老伴相濡以沫数十年感情一直很好。但一年前老伴因病去世，他时常陷入过去的回忆。这一年多，女儿也一直邀请他到家中同住，但自己念旧，还是守着老房子，怀念和老伴相处的时光。最近他感

到一切都毫无意义，才做出了这荒唐的行为。

随后，民警将66万元现金当面进行清点后，连同王老大爷一并交付给王女士。王女士表示今后一定会陪伴父亲，要是父亲不愿离开老房子，自己就回家陪伴。

“非常感谢你们和那位报警市民的热情相助，钱丢了倒是小事，爸爸要是因此出了什么事，那就让我后悔！”王女士激动地说道。

据新华网

牵好他的手，别让他走丢！

## 老人深夜迷路求助民警

6月30日，家住槐荫区的朱先生在下楼取快递时发现一名小女孩独自坐在小区门口哭泣。朱先生在一旁观察了一会儿，发现该女孩身边并无大人陪伴，为避免发生危险，他上前询问女孩家长的联系信息，但女孩一直哭不说话，遂将其带到槐荫公安分局匡山派出所户籍大厅寻求民警帮助。

当日23时许，李大娘的儿子孙先生来到派出所接到了李大娘。临走前，李大娘母子俩对值班的民、辅警们说道：“谢谢警察同志，这么晚还麻烦你们，辛苦了！”

人来人往 幼童路边独自哭泣

近日，家住槐荫区的朱先生在下楼取快递时发现一名小女孩独自坐在小区门口哭泣。朱先生在一旁观察了一会儿，发现该女孩身边并无大人陪伴，为避免发生危险，他上前询问女孩家长的联系信息，但女孩一直哭不说话，遂将其带到槐荫公安分局匡山派出所户籍大厅寻求民警帮助。

大厅内，小女孩泣不成声，无法将个人信息说清楚。值班民警董玉龙一边安抚孩子的情绪，一边耐心引导和询问，小女孩终于说出了自己的姓名和住址。

民警根据小女孩提供的信息，很快联系到了孩子的父亲。原来，孩子父亲中午带孩子外出吃饭，饭后将孩子送回自家楼下便驱车离开。没想到，孩子上楼后发现家中无人便又下楼寻找父亲，找不到爸爸又回不了家，小朋友就害怕地哭了起来，一边哭一边走到了小区门口。

小女孩的父亲在电话中焦急地说道：“我们发现孩子不见后也在四处寻找，多亏了好心邻居和民警同志，我这颗悬着的心终于能放下来了，谢谢你们！”很快，孩子的母亲便赶到了匡山派出所

户籍大厅，见到孩子安然无恙，母亲十分激动：“感谢民警和好心人，我们以后一定看好孩子。”

如何预防老人走失？

制作一张身份卡，上面写清楚老人的姓名、家庭住址及联系电话，放在老人的衣袋内或制作成名牌让老人外出时戴在脖子上，也可将标有身份信息的布片缝在老人外套上。

有条件的可以为老人购买带有定位功能的电子产品。

老人外出时，尽量有家人陪同。

让老人背诵易记的亲属电话号码，无家人陪伴不要前往人员较多、交通情况复杂的场所。与家人失散时，站在原地等待，不要乱走，或求助现场工作人员的帮助。

如何预防孩子走失？

不要让孩子离开自己的视线范围，不要将孩子单独留在某一个地方。

不要把孩子交给陌生人看管或带走，无暇照顾孩子时，把孩子交给可信赖的亲朋好友。

教会孩子背诵家庭成员的电话号码、所住地址、家人名字。

教会孩子与大人走失时求助穿制服的工作人员或拨打110电话。

让孩子佩戴身份卡（家长联系电话、姓名、住址）。

有条件的可以给孩子佩戴有定位功能的电子产品，外出时使用“防丢安全绳”。

据新华网

## 暖心！独居老人有个“好邻居”

楼上的八旬独居老人家里漏水，是他奔前跑后帮助解决；隔壁楼的独居老人生病了，他主动把老人接到自己家里管吃管住……青云谱三店西社区蔡家坊公租房小区独居老人多，因为有一位热心的“好邻居”宋荣杰，让独居老人有了温暖的依靠。

记者见到宋荣杰时，他正在帮邻居检修线路，今年57岁的他，中等身材，身体硬朗，和蔼可亲的脸上，有一双炯炯有神的眼睛。“宋荣杰就住在小区2栋，家境普通但他很喜欢帮助邻居，无偿帮他们修理电器，主动打扫小区卫生……”三店西社区党委书记曹黎华介绍说，公租房小区于2020年1月划入社区管辖，曹黎华发现宋荣杰不仅积极参与社区的志愿服务，还无微不至地关心照顾独居老人。

“小宋对我们很关心，经常会上门，家里有什么困难，每次都是他来帮忙。这些年，我真是没少麻烦他。”说起宋荣杰，今年80岁的姜定芳老人赞不绝口。据老人介绍，今年春节前夕，家里突然停电，子女们一时赶不回来，情急之下，他第一反应就是求助邻居宋荣杰。“我只是打了一个电话，小宋就赶来帮我把电接好了，有这样的邻居真的很幸运。”姜定芳说。

2022年8月，小区3栋的独居老人赵水根突发脑梗，身边没有亲人照料，生活起居成了问题，社区里很多志愿者都来帮忙，其中宋荣杰最为积极，主动担起了每餐为老人送饭的责任，帮老人洗澡擦身。“看到宋荣杰如此尽心尽责地照顾他们的父亲，老人的子女感动得说不出话来。”毛韧说。

“宋荣杰做的好人好事非常多，我们社区的居民对他评价很高。在他的影响下，越来越多居民积极加入志愿者队伍，邻里间的互帮互助已蔚然成风。”三店西社区纪检联络员于紫娟说，俗话说“远亲不如近邻”，对于这种老年人多的社区，志愿者的力量非常重要，多一些宋荣杰这样的“好邻居”，社区里才会有更多的温暖。

据新华网